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3(6

مربعي خالي كادر

3 (G

معاد» مثقال«ك

3( 

dam c2 30
3(5

  ي)

6

بنويسيم  علمي
مت راست، يك

قي 200 قيمتي ي

  

مستطيل مكعب
30 مگامتر 10
8 1    

ك مناسب زير ي

   

و يك» مثقال« 1
  ؟

cm mm 1000
 36 10    

گيري  و اندازه

ا به صورت نماد
كت مميز به سم

سنگي قطعه ك

2 (10

م كوچك آجر د
60دكامتر و  4

2(510

هاي گزينه از يك

2(n

16معادل » سير
چند سير است؟

2( 6 

mمكعبي با ابعاد

2(37

هم (فيزيك

را 003/0م عدد 
 به ازاي هر حرك

يك جرم: 7مرين 
 است؟ 

چند با :8مرين 
40هكتومتر،  4/0
8    

يك كدام :8مرين 

س«يك  :10مرين 
گندم معادل چ 2

حجم م :11مرين 
6 1  

فيزيك ده

 

اگر بخواهيم
برسيم و 10

تم
گرم چند
1 (4 

  

تم 
4به ابعاد 

1(410
  

تم

1(  
  

  

تم
256جرم 

1(1
6  

  

تم
1(3610

  



  گيري) ه

ادل چنـد  

 درستي ه

10    

ـر بـا چـه    

  ه كنيم.
 SIكاهـاي     

وانيم ايـن   

F ma   

يزيك و اندازه

زه اين فشار معا

1210    

به علمي نماد ت

m 1360 10

برابـ nصـورت  

 14  

طرف رابطه توجه
ه را نيـز بـه يك

تـو م، امـا نمـي   
 

a

ك دهم (في

باشد. انداز مي 3

 4(

صورت به را عدد

     4(

ص اين در .شود ي

 4(

ي يكاها در دو ط
ها داده شـده ت

م تقسيم كنـيم
   ريد:

فيزيك               

  ست؟

g

km(min

3600

810    

ع اين گزينه دام

m 12106 10

/2 مي گزارش 4

13 

ايد به سازگاري
بايد يكاي كميت

ضرب يا بر هم م
را در نظر بگير ن

                     

7  

ا كدام گزينه اس

برابر گاه يه
n)2

3(8

كد است. در 0/

    3(m

nت mg4 10

3 (3

ها، با نميت در آ
SI بيان شوند، با

متوانيم در ه مي
قانون دوم نيوتن

                      

برابر با BCضلع

تكي به جسمي

10  

/رابر m00106

/  111 06 10

صورت به وگرمي

 

ي هر كم  اندازه
Iحسب يكاهاي

م هاي متفاوت را
عنوان مثال ق به

                      

كل زير، طول ض

طرف از وارده 

2(6

بر هيدروژن تم

2(m

كيلو 24 جسمي

2 (16

گذاري جاي ها و
طرف رابطه بر ح

هايي با يكاه يت
ز هم كم كنيم. ب

                      

در شك :12مرين 
m3   

/ c0 03   
300   

/ h0 03     

فشار :13مرين 

  ست؟

ات قطر :14مرين 
  ؟كند

/  101 06 10  

ج جرم :15مرين 
  ست؟

  كاها:

ه ستفاده از رابطه
هيم حاصل دو ط

  م.  
ه داشت كه كمي
با هم جمع يا از

                

 

تم
1(mm

2(cm

3(m

4(hm

  

تم

پاسكال ا
1 (1 

 

تم
ك ميبيان 

1(m0

  

 

تم
عددي اس

1 (17 

  

سازگاري يك

هنگام اسـ 
ـ اگر بخواه

كنيم تبديل
بايد توجهـ 

ها را كميت



باشـد.   مي 

  
هسـتند و  

ت چپ بـا  

A BC   

x at 2 

  تندي

ترتيـب   به 

ام گزينـه    

k    

ي رابطـه  ز

 vشـتاب و  

 (N)ب نيوتن

است.   (kg)م
كاهاي متفاوت ه

 هر عبارت سمت

 DE

F


bt:شـيم  c 

 شتاب، طول، ت

xو v ،vοر 

ـاي آن در كـد

kg نيرو ـ  m

s


2

از آن شـتاب  و

ي ش دهنـده  ـان 

s

m

2
4    

 بر جسم برحسب

ي جرم كيلوگر
هايي با يك كميت

ند. يعني يكاي

 

باش داشـته  و م 

)4  تاب  

شد. اگر مقادير

و يكـ ميـت  

 4(

AB
v

t


3
و 

نشـ aاسـت؟ (

 4(

نيروي وارد Fو

برا SIون واحد 
 جرم و شتاب ك

هم يكسان باشن

x   دهـيم نشـان
  يي هستند؟

تندي، طول، شت

 ما داده شده با

باشـند، كم SIر

mشتاب ـ

s2  

ي هرابط توسط

B  درSI كـدام ا

m s2 2    

8  

m بر حسب

s2 و

گذاري كنيم. چو
ته باشيم، چون

 طرف رابطه با ه
  ي زير:

  هد بود.

t با را مبدأ از x

هاي ل چه كميت
) تن3  ل

v v 2 2
ο به

m ،m

s
در mو  

) شm   3 ـ

ت زماني ي هباز ك

A    بـه واحـدB

3(2

  ي)

8

a شتاب جسم

گ جاي (g) گرم
F m  داشته

، بايد يكاي دو
ي  مثلاً در رابطه

DE

F
برابر خواه 

t لحظه هر در ي
ست به چپ معاد
تاب، تندي، طول

x2 به فرم

mي با يكاهاي

s

سافت طي شده

يك در متحركي

A واحد نسبت

 ي زمان است.)

m

s
    

گيري  و اندازه

،kgم بر حسب

رم را بر حسب
aصورت ي به

  جمع كنيم.
ي فيزيكي، ابطه

باشد. ست برابر

Eبا يكايچنين

متحركي ي هصل
ترتيب از راس به
) شت2  ب

اي  كنيد رابطه

جايي وليه و جابه

  ت؟

) مس2

م حركت سرعت

شود، زده مين
 t ي دهنده نشان

2(m

s2

هم (فيزيك

جرم جسم mه 

در اين رابطه جر
اي توانيم رابطه ي
ها را با هم ج آن

ستفاده از يك را
بارت سمت راس

و همچ BCيكاي 

فاص اگر :16مرين 
ب cو  a ،bرايب 

ل، تندي، شتاب

فرض :17مرين 

رعت، سرعت او

ي بيان شده است

mعت ـ

s
  

س اگر :18مرين 

a ( AB تخم
ي سرعت و نده

m  

فيزيك ده

 

در اين رابطه

توانيم د نمي
همچنين نمي

توانيم آ نمي
ـ هنگام اس
يكاي هر عب

با ي Aيكاي 

تم
گاه ضر آن
) طول1

  

 

تم

معادل سر

درستي به

) سرع1

  

 

تم

B )t5 2

دهن نشان

1(m

s

2
4

 



  گيري) ه

 xرابطـه  ن  

m    

م افـزايش   

ش ارتفـاع     

شـدن آن  
ـه داشـته    

گ افـزايش  

   m2حسب

litسب

min
   

  گ پر شدن

  دن استخر
ده بـود و  ا

  حجم خر

يزيك و اندازه

  كدام است؟ 

m

s

2
2    

ايـنشد كه در 

  
m

s

4
mو 2 s2

گـوئيم كه مـي  ي

آهنـگ افـزايش

يا آهنگ خالي ش
شـود. توجـ ـي 

بود و آهنگ اده

مساحت بر ح 

حس پر شدن بر 

آهنگ ساحت

آهنگ خالي شد
اآب استخر را د

 پر شدن استخر

ك دهم (في

باشد، واحد 

 4(

x t  باش مي 4

ه چپ كدامند؟

   4(

ن مثال هنگامي

شود. يا مـثلاً آ

ي ورودي و ي له
ن هم مطرح مـ

litحسب

min
دا 

cm 2

 آهنگ

مس ش ارتفاع
  خواست: ي
 مساحت آ

هنگ پر شدن آ

آهنگ  زمان

فيزيك               

at:رت





2
ب 

m

s3    

t


 

2 34
8

تيب از راست به
m

s

4
mو  s2

عنوان نامند. به ي

m2  ش مياضافه

  شود. فه مي

ن توسط يك لو
ر و يا مدت زما

را بر ح ر شدن آن

  دهيم: م مي

ساحت بر حسب

cmحسب

s


3

آهنگ افزايش
ش ارتفاع را مي
 كاهش ارتفاع

ست. مثلاً اگر آه

مدت

                     

9  

صور به زمان ب

3(m
3

SI 4صورت به

ترت به SIدر  و

3( 

ير آن كميت مي

3م آب استخر

متر اضاف 200يه

نگ پر شدن آن
يير كميتي ديگر

m2 و آهنگ پر

هاي زير را انجام

مس

گ پر شدن بر ح

د و آهنگ كاهش
آهنگ
ن مدت زمان اس

                      

برحسب جسمي

m

s
    

ان متحركي در

و ست. يكاي

m s وm

s4 

ن را، آهنگ تغيي

 ساعت، به حجم

اپيما در هر ثاني

جم استخر و آهن
سائل، آهنگ تغي

  د باشند.

2خر را بر حسب

دا تبديل واحده

آهنگ 

ستخر را داده بود

دست آوردن ت به
:  

                      

سرعت ي هعادل

2(m2
2

ي مكان ـ زما ه

ي ثانيه اسي يكا

2( s2

ت در واحد زمان

ت، يعني در هر

يعني ارتفاع هو

ين قسمت، حج
در اين مس ست.

ها بايد هم واحد

ي استخ ت قاعده

واسته بود، ابتد

  كنيم: اده مي

گ خالي شدن اس

راري اين قسمت
خواست ر را مي

  دقت كنيد.
   كنيد.

                      

مع راگ :19مرين 

    

معادله :20مرين 

داراي tاي متر و 

mو  s 2   

ييرات هر كميت

mري

h

3
است 2

m

s
است، ي 200

سائل تكراري اي
 لوله خروجي اس
ه مام اين كميت

ال اگر مساحت

cm حسب

s
خو 

ي زير استفا بطه

ت كه اگر آهنگ

ر از مسائل تكر
پر شدن استخر
ن بودن يكاها د

ي زير استفاده 

                

 

تم

1(m

s2
  

تم

داراي يكا

1(m

s4

  

  آهنگ:
ـ مقدار تغي

حجم استخر

mهواپيمايي

ـ يكي از مس
توسط يك
باشيد كه تم

عنوان مثا به

ارتفاع را بر

سپس از راب

طبيعي است

ـ يكي ديگر
مدت زمان پ

به يكسا -1
از رابطه -2



  ؟

 را استخر 

 بـه  را خر 

 متـر  نـد 

 حسـب  ر 

ت. آهنـگ      

ط شـيري  
(هر گـالن  

قطـره آب  

mند

s

3
است؟ 

 12/0   

داخل آب ازي

اسـتخ آب  500

 4  

چن شـير  اين ز

 55 10    

بـر شـمع  آن ن 

 125  

ـر شـدن اسـت

توسطباشد. اگر  ي
 بر ثانيه است؟ (

4( 422 10    

ق 12ت. اگر حجم 

4 (06/0  

چن معادل هنگ

 4(

بازسا عمليات ت

Lثابـت  گ

min
0

 4(

ا آب خروج گ

 4(

سـوختن هنگ

 4(

در حـال پـ 30

پر از آب مي 4
متر چند سانتي

   4

 در دقيقه است

   4

آ اين. شود مي

 32 10    

جهت خواهيم ي

آهنگ با پمپ تا

3 

آهنگ شود، خارج

 65 10    

آ بسوزد، شمع

250   

lit آهنگ

min
00

/ m m4 10
اع آب استخر چ

 55 10    

قطره 30 از آن
  ساعت است؟

015/0   

10  

خارج دقيقه بر

3(3

مي داريم، متر 12

ت كشد مي طول

3 (3

خ آبي شير از ب

3(6

يك طول از تر

3 (0

توسط پمپي با آ

   است؟

ي ه ابعاد قاعده
نگ كاهش ارتفا

3(5

سط خروج آب
، چند ليتر بر س

3 (5

  ي)

0

ب ليتر 120 هنگ
2 10  

ابعاد 2 20 6

ط روز چند اييم.

آب ليتر 9 عت،

5 10    

مت سانتي 30 قه،
  ست؟

5 

m m10 ت 20

متر بر ثانيه نتي

مستطيل به كعب
خليه كنيم، آهن

22 10    

د و آهنگ متوس
وسط خروج آب،

1 

گيري  و اندازه

آه با آب آبي، ر

2(3

به آبي از پر خر

نما تخليه كامل

2 (2 

ساع نيم مدت در

2(3

دقيق 10 مدت ر
اس گزينه كدام 

2 (500

ري به مساحت

ستخر چند سان

ري به شكل مك
را تخ قيقه آب آن

 
2(6

كند آبي چكه مي
شد، آهنگ متو

2 (5/

هم (فيزيك

شير از :21مرين 

استخر :22مرين 

ك طور به مپ آبي

  نمايد؟ پاژ

د اگر :23مرين 
  ؟است ثانيه 

5 1  

در اگر :24مرين 
با برابر ثانيه بر

1 

استخر: 25مرين 

رتفاع آب اين اس

استخر: 26مرين 
گالن بر دقي 3/0 
  ليتر است) 4/

5 1  

شير آ: 27مرين 
متر مكعب باش ي
0 

فيزيك ده

 

تم

1 (2 
 

تم

پم توسط

پمپ بيرون
1 (1 

 

تم
بر مكعب

1(210
 

تم
ب ميكرون

1 (1000
  

تم

افزايش ار
  

تم
با آهنگ

/4معادل 
1(70

  

تم
يك سانتي

1 (15/0



  گيري) ه

 معمـولي،   
  ست.  

  
  ت.

 بـا يكـان   
رد، چـون    

ط به زماني 

گيـري را   ه   
شته باشند، 

  ر باشد:
  123و  142

ـده بيـان   

  گيري دازه
ده، مضرب 

تـوانيم   ـي   
بگيـريم،   ه 

يزيك و اندازه

كـش يك خـط 
متر اس ميلي 5ا 

مت راست است
ت راست برابر

اعـلام كـر 28
  ست.

مربوطرش شده 

صـل از انـدازه
لاف زيادي داش

دارهاي زيرت مق
2و  143و  145 

مانـ دهاي بـاقي  


ي اند نتيجه 14

گيري شد  اندازه
ـن پيمانـه نمـ

cm15 را انـدازه

ك دهم (في

 است. مثلاً در يك
متر يا سانتي 5/0

ي سم رائت شده
آخرين رقم سمت

/صورت به C0
/رابر C0 است 1

ترين عدد گزار ق

ن عـددهاي حاص
دي با بقيه اختلا

صورت گيري به ه
و 146و  157 

ت ميانگين عـدد

 42 143 14
4

يم، بايد مقدار
شيم به كمك ايـ

m3وانيم حجم

فيزيك               

ها نبندي آ سيم
5گيري برابر با  

ي آخرين رقم قر
ن ارزش مكاني آ
گري اين دما را ب
ري اين وسيله بر

هده است. دقيق

كرده و ميانگين
رش شده، اعدا
تكرار يك اندازه

 
صورت يري را به




45 146 144
ري را انجام دهي

cm5 داشته باش
تو باشد. ولي مي 

  ؟رد

                     

11  

ين مقياس تقس
گ زير دقت اندازه

ر با ارزش مكاني
بخواند، چون 2

گر دماسنج ديگر
گير  دقت اندازه

رج، زاويه مشاه

ك چند بار تكرار
ن عددهاي گزا
نتايج ناشي از ت

گي ي اندازه تيجه

4
گير رآيند اندازه

m3اي به حجم ه

نمي 5حيحي از

دار بيشتري ت

                      

وسايل كمتري ن
كش ز  يا در خط

ين وسايل برابر
C8صورت  به

C1 باشد. اگ مي
باشد پس مي 0

 با ابزارهاي مدر
  ت شده باشد.

را ت، معمولاً آن
كنند. اگر در بين

عنوان مثال اگر 

حذف كرده و نت

اي، فر اي يا وزنه
 مثال اگر پيمانه

مضرب صح 12د

دقت زير هاي سنج

                      

  گيري: زه

  گيري:
 مدرج: دقت اين

mm1 باشد. مي

ديجيتال: دقت ا
يتالي دمايي را

Cاين وسيلهي 

/1سمت راست،

  گر: ش
گيري  در اندازه

ود بر محل قرائت

  گيري:
گيري هر كميت 

ك ري گزارش مي
ع آيند. به ب نمي

بين اين اعداد ح

ا پيمانهبه كمك
عنوان باشد. به

يريم. چون عدد
  است. 5از 

س تندي از يك

                      

ر بر دقت اندازه

گي اندازهي  سيله
گيري اي اندازه

mگيري برابر با

گيري د ي اندازه
ك دماسنج ديجي

گيري دقت اندازه
ي آخرين رقم س

 شخص آزمايش
مل بسيار مؤثر
ستاي ديد، عمو

گ دفعات اندازه
گش خطا در اندازه

گير ي اندازه يجه
گيري به حساب

را از ب 123و  15
 

ي كه بخواهيم به
 پيمانه يا وزنه ب

بگي دازهرا ان 12
ضرب صحيحي ا

ي كدام :28مرين 

 
 

  هر دو Cو 

                

 

عوامل مؤثر

دقت وس - 1
الف) ابزارها
گ دقت اندازه

ب) ابزارهاي
مثلاً اگر يك
است، پس د
ارزش مكاني

مهارت -2
كي از عوامي

است كه راس

تعداد د -3
براي كاهش

عنوان نتي به
گدر ميانگين

57عددهاي 
   كنيم: مي

ـ در صورتي
صحيحي از

cm3حجم

مض 15چون 

تم
1 (A  
2 (B 
3 (C 
4 (A و

  

  
  



دين معنـا    

kg

m cm
3   

kg g

lim
3  

kg k

lim
3  

g k

lcm
3   

  گالي جسم

  
ز چگـالي  

  

م خـواهيم   

m

V
     

c
اسـت، بـد 2

g

m
 3 1000

g

it
 200

kg

it
 1000

kg

lit
 7

m

V
  چگ

ا Aالي جسـم   

جسـم ـالي دو 

m

m


  


2 2
1 1

gمي برابـر

cm3

g

cm
.  

g

cm
 35

kg

m
300 2000

kg

lit
 4 40

g kg

litcm
3 7

m

V




جرم جسم
حجم جسم

شكل زير چگـا
  ت آورد. 

ي چگـ مقايسـه

V

V
 1

2

م چگالي جسـم

k

li
  ،g

lit
gو  

m3

kg

m
 35000

  kg

lit

 kg

m3000

g

t

 ج  
 ح

ر است. مثلاً در
دست ورت زير به

دارد، براي م  س

12  

گوئيم كه مي مي

  جرم دارد.

kgعبارتند از:ر

it

 

  سم كرد:

ر چگالي بيشتر
صو ها را به ت آن

A    

A

B





   

ي عكس جم رابطه

  باشد. ) مي1

  ي)

2

باشد. هنگا  مي

ج g2ين جسم

ي پركاربرد ديگر

ارهاي زير را رس

تر باشد، مقدار ك
توان نسبت ط مي

B 

tan

tan


 


45
30

مستقيم و با حج

) به جسم (2م (

گيري  و اندازه

اي  كميتي نرده

متر مكعب از اي 

باشد، يكاهاي ي

 باشد:  زير مي

توان نمود ي مي

نزديك mمحور
خط وجه به شيب

   

 
1 3
3 3

3
ي م با جرم رابطه

الي نسبي جسم

هم (فيزيك

ود حجم است 

 هر يك سانتي

kgچگالي

m3 مي

صورت چگالي به

ي چگالي ه رابطه

نمودار به م چه 
و با تو بودهشتر 

            

    3

ه آنكه چگالي با

ست آمده، چگا

فيزيك ده

 

  چگالي:

ـ جرم واحد

باشد كه مي

SIـ يكاي 

ي چ ـ رابطه

ـ با توجه به
  

هردر واقع 
بيش Bجسم 

                 

   

ـ با توجه به
  داشت:

نسبت به دس



  گيري) ه

  

  : R1ي

V 
4
3   

  :R1خلي

  

ـره چنـد      

يزيك و اندازه

  واهد شد.  

 

و شعاع داخلي 

(R R ) 3 3
2 1

R2و شعاع داخ

. جـرم ايـن كـ

 71/4  

ك دهم (في

  شت:


 


2
1   

هم) استفاده خو

 : cو  a ،bبعاد 

              

R2اع خارجي

                      )

2 شعاع خارجي

V           

 

cm5 بسـازيم

 4(

فيزيك               

شد، خواهيم داش
m A L

m A L
2 1 1

1 2 2
اناها (سال يازده

ب مستطيل به اب

     V abc

ي توخالي به شعا

                       

اي توخالي با نه

(R R  2 2
2 1

mري به شـعاع 

14/3   

                     

13  

A  و طولL باش

  
در مقاومت رسا

) مكعب2

             

V   

ي ) كره4

             

h:  6استوا (

      )h2
1

h  

 

c
ي توپر كره، 6

3 (4

                      

به سطح مقطع

 
ني مؤثر دساختما

  مختلف:

  

    V R  34
3

hو ارتفاع  Rاع

  

hو ارتفاع  Aطع

V Ah ,
1
3 

g به چگالي

cm3

3/2 

                      

ك مفتول فلزي ب

   
گالي و عوامل س

م براي اجسام

V          
 

R :  

                      

، شعاAح مقطع

    
 

، سطح مقطRع 

V R h  21
3

واهيم از فلزي

(  3    
2 (36

                      

ي كه جسم، يك

  
ه در تركيب چگ

ي حجم ي رابطه

  :aبه ضلع 

         V a 3

Rتوپر به شعاع  

                      

ي توپر با سطح ه

V Ah

V R



 
         

مخروط به شعاع

                     h

خو مي :29مرين 

/شود؟  مي )14
/1 

                

 

ـ در صورتي

    
از اين رابطه

* يادآوري

مكعب ب )1

               

ي ت ) كره3

               

) استوانه5

        h

R h2

) حجم م7

               

  

تم

كيلوگرم
1 (57/

 



 نماييم،  1

 چند وغن

اع قاعـده  

B   6برابـر 

 5، حجـم    

 Aجسـم   

gگالي
/

cm31 2

رو اين چگالي ،

 800 

2 است و شعا

 2  

Bو شـعاع كـره   

2 2    

ليتـر باشـد، 10

 5  

چگالي اگر شد

چگ به مايعي از 

شود مي گرم 46

 4(

چگالي توپر به 

( )  3    

 4(

A برابرcm3 و

 4(

0برابر  A مايع ز

 4(

باش مي زير ورت

  ب است؟

پر را ظرف ين

60 مجموعه جرم

850 

ضلع يك مكعب



1
2

كدام است؟ 

4   

Aگر شعاع كره 

8 

كيلوگرم از 8م

4   

صو به  Bو   Aم

متر مكعب  سانتي

14  

اي اگر .است گرم

جر نماييم، وغن

3 (0

 برابر طول ض

1م برابر باشد،
2

3 (4

هم برابر است. اگ
B است؟  

3 (8

B است. اگر حجم

3 (4

جسم دو براي م

، چندgr600م

  ي)

4

گ 300 توخالي ي

رو نوعي از پر ه

9 

1وپر به چگالي

جرم اين دو با هم

   

با ه Bو  Aتوپر
Bابر چگالي كره

 

Bچگالي مايع 

  ت؟
3   

حجم برحسب م

به جرم Bجنس

   باشد.

گيري  و اندازه

فلزي ظرف يك

كه صورتي در و 

2 (900

ع يك مخروط ت

عب است. اگر ج

2(1
4

 دو كره همگن ت
چند برا A كره

2 (4  

A ،4لي مايع
5
ر چند ليتر است

2 (6/

جرم ار تغييرات

جم شمشي از ج

مشخص mقدار

هم (فيزيك

ي جرم :30مرين 

گرم 540عه مو
  ؟است يتر

9 

ارتفاع :31مرين 

ف طول ضلع مكع

 

جرم :32مرين 
ر باشد، چگالي

چگالي :33مرين 

برابر B از مايع 
 

نمودا :34مرين 
g

cm
باشد، حج 20

c60   
cm6000   
cm 36 10   

ي پاسخ بايد مقد

فيزيك ده

 

تم

مجم جرم
لي بر گرم
1 (950

 

تم

آن، نصف

1(3
4   

  

تم
متر سانتي

1 (2 
 

تم

كيلوگرم
1 (5/2

 

تم

grبرابر

m3

1(m3

2(m3

3(m3

) براي4
  



  گيري) ه

 مـاده  ين 

 به شـعاع 

 وخـالي ت 

 چگـالي  ، 

  ست.
 بـا حجـم    

  

يزيك و اندازه

همـي از ـواهيم 

 5/1  

كره شكل نيم ه

( )  3      

Bي  اسـتوانه  و

باشـد، آن جي 

3
4   

جم جسم برابر ا
شده از ظـرف، 

ك دهم (في

بخـ ايـم. اگـر   ه 

 4(

اي به د كه حفره

(ند گرم است؟

و توپر Aي  وانه
خـارج شعاع صف

 4(

حجم مايع با حج
 بيرون ريخته ش

  زد.

  رون بريزد.

فيزيك               

سـاخته  Rعاع

M است؟  

1   

دهد  را نشان مي

م اين جسم چن

896  
1286  

استو اند. مساوي
نصف Bي  ستوانه

2
3    

تغيير حندازيم، 
رف، حجم مايع

ظرف بيرون نريز

مايع از ظرف بير

                     

15  

شع به توپر ي ره

Mرد نياز چند

3 (1

از جنس آهن ر 

باشد، جر 8000

2 (6
4 (6

م ارتفاع و جرم
اس داخلي شعاع

3(2
3

ان رون مايعي مي
جسم درون ظر

ظرف، مايعي از ظ

ظرف، مقداري ما

                      

كر يك عنصري

سازيم، جرم مور

7/0   

cm4به شعاع

kgگالي آهن

m30

A و B ج داراي
و برابر هم با ه
  ؟است B ي

   

  ص:
را در شخص، آن

شد، با انداختن

ن جسم درون ظ

ن جسم درون ظ

                      

ع از گرم  Mب

Rو ارتفاع 

بس 2

2 (75

ي كره ل زير نيم

ه است. اگر چگ

 
  

همگن ي ستوانه
استوانه دو اين ي

ي استوانه چگالي

2(1
2

ا شكل نامشخص
مي با شكل نامش
بريز از مايع باش

شد و با انداختن

  جسم

شد و با انداختن

                      

ذوب با :35مرين 

R2شعاع به ي
   

شكل :36مرين 

ر آن ايجاد شده

4 
9 

اس دو :37مرين 
شعاع خارجي ر

چ برابر چند Aي 

ي حجم جسم با
ي حجم جسم به

كه ظرف لب ورتي
  است.

بريز از مايع نباش

vعجم ماي  ج

بريز از مايع نباش

                

 

تم

اي استوانه

1 (5/0
  

تم

cm2 در

1 (450
3 (950

 

تم
اگر است.

ي استوانه

1(1
4  

  

ي * محاسبه
براي محاسب
الف) در صو
جسم برابر
ب) ظرف لب

  
  

تغييرات حج

  
پ) ظرف لب



/0 وارد  8

ي در ظرف 

 هـاي  داده

 فـرو  آب 

 چگـالي  ،

سـپس بـه    
  ي است.  

gچگـالي  

cm3

 200  

هني را به آرامي

  شود؟ مي
 4000  

د بـه  باتوجه. م

در كاملاً فلز ه

cm210  ،باشد

 8 

آوريـم، س  مـي 
م ظاهري و واقعي

 پر از الكل بـه چ

  م است؟
 4(

ي آه . اگر گلوله

از ظرف خارج م
 4(

كنيم مي پيدا ير،

قطعه اندازيم. مي

استوانه داخلي

 4(

دست جسم را به
بر اختلاف حجم

كاملاً در ظرفي

عه فلز چند گرم
432   

kg

m37800 است

چند گرم الكل
500   

زي شكل مطابق

م اي استوانه خل

د مقطع سطح ر

5/7   

 حجم ظاهري ج
. حجم حفره برا

16  

/
cm

2 است ك 7

ريزد، جرم قطع ي
3 (2

g و چگالي آن
3

ر مكعب باشد، چ
3 (0

م را جامد جسم

داخ در آب رون

اگر آيد. مي بالا 

3 (5

ابعاد داده شده،
آوريم. دست مي

  ي)

6

g چگالي آن

m3

ظرف بيرون مي
4   

گرم 3900هني

كيلوگرم بر متر
3 

ج يك حجم و م
  است؟

در را گرم 90 م

/دازه cm1 2
 ت؟

، ابتدا به كمك ا
د قعي جسم را به

گيري  و اندازه

قطعه فلز را كه

گرم الكل از ظ 16
2 (50

ي آه  يك گلوله

800گالي الكل
2 (90

جرم آزمايش، ك
، چقدرSIم در

جر به فلز قطعه

اند به استوانه ن
است مكعب متر

2 (6 

  سم:

ي درون جسم، ه
 جسم، حجم واق

هم (فيزيك

يك ق :38مرين 

60ي  و به اندازه
5 

جرم :39مرين 

گل فرو بريم و چ
 

يك در :40مرين 
جسم چگالي ل
2  
20  
2  
/2   

قط يك :41مرين 

درون سطح آب 
م سانتي بر گرم 
5 

ي درون جس فره

ي حجم حفره به
جسم و چگالي ج

فيزيك ده

 

تم

كنيم و مي
1 (540

  

 

تم

پر از الكل
1 (400

  
  

تم
شكل روي
1 (500
2 (050
3 (5/2
4 (05/

  

  

  

تم

و رود مي
چند فلز
1 (5/5

  

  

* حجم حف

براي محاسب
كمك جرم ج

  



  گيري) ه

 كره اين ن

:  

  ست.  

ـالي طـلا  

درآوريـم،  

m

V


 


1
1

   

ي  ز رابطـه     

m

V
     

ي  ز رابطـه   

m

V
     

يزيك و اندازه

درون است.  2/

 25  

باشد، مكعب: 8

  است. 1
اس cm3250ره

د دارد. اگر چگـ

 4/3  

دصورت آليـاژ   ه

 m

V




2
2

 بـا اسـتفاده از

m
V  



 بـا اسـتفاده از

m V   

ك دهم (في

gي آن
/

cm37

(  3    
 4(

gالي فلز

cm38

cm3000جم آن
رد و حجم حفر

اي وجود ، حفره

 4(

كه چند فلز را به

  ايم. وط كرده

 

ده بـود، ابتـدا

m m
m m


 


 

1
1
1

كرده بود، ابتدا

V

V

  
  


1 1

1

فيزيك               

چگالي و گرم 10

(دهد؟ مي كيل

20   

است. اگر چگا 6

وپر است و حج
ي خالي دا حفره

گرم 5/199جرم

5/2   

ط كنيم و يا اينك

V را با هم مخلو

صحبت كرد جرم

  م:

  m
m

2
2
2
 حجم صحبت ك

  م.

V

V

2 2
2

                     

17  

80آن  جرم و ر

تشكي را كره جم
3 (0

kg6آنو جرم

) تو2
ح) 4  

و ج cm312ي

  مكعب است؟

3 (5

يكديگر مخلوط
 دست آوريم: ه
V2و V1هاي جم

  شته باشيم:

جط از چگالي و

كنيم گذاري مي ي

فقط از چگالي و

كنيم گذاري مي

                      

متر سانتي 5زي

حج درصد چند
   

و cm10ب فلزي

 ست.
cm750 .است

 به حجم ظاهري

متر  چند سانتي

1   

ي مختلف را با ي
صورت زير به  به
m وm2 و حج

تغيير حجم نداش

نداده بود و فقط

 در فرمول جاي

را نداده بود و فق

گ در فرمول جاي

                      

فلز ي كره يك ع

حفره اين حجم
2 (15

 هر ضلع مكعب

ا cm3750آن
m3 حجم حفره

ن يك قطعه طلا

ي خالي م حفره

2 (5/

:  

هاي يع با چگالي
آلياژ) حاصل را

m1هاي جرمم به
تمخلوط شدن،

حجمت مسئله

 آورده و سپس

ت مسئله جرم ر

آورده و سپس

                      

شعاع :42مرين 

ح وجود دارد. ه

طول :43مرين 

ر است و حجم آ
ره خالي دارد و

درون :44مرين 

باشد، حجم 19

/0 

چگالي مخلوط:

كه دو يا چند ماي
چگالي مخلوط (آ
اي زير دو جسم

كه پس از م ورتي

كه در اطلاعات ي

دست را به حجم

كه در اطلاعات ي

دست آ جرم را به

                

 

تم

حفره يك
1 (10 

 

تم

) توپر1
) حفر3

 

تم
kg

m3000

1 (75/

  

ي چ محاسبه

ك در صورتي
توانيم چ مي

ها در فرمول
در صوالف) 

* در صورتي
m

V
  ،ح

* در صورتي
m

V
 ج ،



 1 چگالي

 اسـت،  ده 

 گـرم  نـد 

كعب است. 

 10م اوليـه   

1(  

ها  ن چگالي

V V1 2   

زيـر   صورت

n
 

 1
1   

 آن از مايعي با 

  
  

1 2
1 2
3

2   

بـرد كار به نيز 

چن رفتـه،  كار 

 38  

متر مك ر سانتي

1
4    

ن انحلال حجـم

kgآب

m
3000

 18/1  

خلوط، ميانگين

  
   1

2
صو لي مخلوط به

  
 2
1 1

Λ

1ت. اگر
حجم 3

  

 4(

نقره مقداري ،

به ي نقره جرم 

 4(

گرم بر 75/0ابر 

BV است؟  

 4(

كنيم. در اثر اين

است؟ (چگالي آ

 4(

شيم، چگالي مخ

2

شته باشيم، چگال

n

1

رست شده است

ر با كدام است؟

 
  

1 2
2 1
3

2   

خالص طلاي ي

/
c

13 باشد، 6

  

34 

بر BVو AVي

AV چند برابرB

1
3    

ك ر كامل حل مي

متر مكعب ا نتي

1/1   

حجم نداشته با

غيير حجم نداش

18  

در 2و 1هاي

ي مخلوط برابر

3( 

جاي به جواهر عه

gآن چگالي

cm3

فرض شود.) 19

3 (4

ي هاي اوليه حجم

l
Aباشد،  800

3(1
3

طور نمك به 105

چند گرم بر سان

3 (1

 باشد و تغيير ح

برابر باشند و تغ

  ي)

8

ه چگالي با مايع

2  ،چگاليباشد

  2 2
3   

قطع يك ساختن

چ و مكعب متر ي

g g
,

cm cm39 10

3 

با ح Bو  Aايع

B ،gلي مايع

lit

 

gr5ب خالص،

ك ايجاد شده چ

2/1 

اند، يكسان شده

وط شده با هم ب

  ط شده است.

گيري  و اندازه

م نوعدو از  طي

مايعي با چگالي

2( 1

س در فروشي ر

سانتي 5 شده ه

gلا به ترتيب

m3

2 (30

ي مخلوط دو ما
g

lit
و چگا 600

2 (4  

كيلوگرم آب ن نيم

چگالي آب و نمك

2 (25

 با هم مخلوط ش

هاي مخلو م ماده

هاي مخلوط اده

هم (فيزيك

مخلوط :45مرين 

مانده از ما باقي 

 1 2
3  

جواهر :46مرين 

ي ساخته قطعه 

چگالي نقره و طلا

چگالي :47مرين 

برابر Aي مايع 

درون :48مرين 

چ .يابد زايش مي

 

اي كه  دو ماده

كه جرم  صورتي
  آيد: مي

تعداد ما nبطه، 

فيزيك ده

 

تم

2بوده و
3

1(22

 

تم

حجم اگر

است؟ (چ

1 (8 
 

تم

اگر چگالي

1 (3 
 

تم

درصد افز

1 (2/1
 

* اگر حجم
  است.

نكته: در
دست م به

در اين را
 



  گيري) ه

كنيم،  ب مي

  

ـكيل داده  

/ 0 8   

مخلـوط   4

  شود؟  مي

ه چگـالي    

جمـوع دو    

يزيك و اندازه

يكديگر تركيب

60
17   

تشـ Bچگالي

 A B/  0 2

gالي   
/

cm34 5

نتي متر مكعب
4 (5  

ب از مـايعي بـه

 نسـبت بـه مج

4 (500  

ك دهم (في

هاي مساوي با ي

 4(

با چ Bم را مايع

 4(

ـايعي بـه چگـا

چند گرم بر سانت
   4

متر مكعـب سانتي

 مخلوط حاصل

   4

فيزيك               

cm
ه را با جرم 10

15
4    

 و مابقي حجم

A B

A B

 
  4   

cm3300 از مـ

چگالي مخلوط چ
5/4   

س 1500را با  1/

شود. حجم مي

550 

                     

19  

g

cm34 وg

m3

  شود؟ ي

3(5

  ه باشيم:

A با چگاليA

/0     3( 

/
c

3 3را بـا  5

د كاهش يابد، چ
3 (5

gچگالي
/

cm35

g آمده

cm33

3( 0

                      

gاي

cm32 و

متر مكعب مي ي
3
1    

يير حجم داشته

مخلوط را مايع

A B

A/ /

 
  2 0 8

gه چگـالي

cm3

درصد 15جم كل
2/4 

ب از مايعي به چگ

دست خلوط به

  يابد؟
7 

                      

ها مايع با چگالي

چند گرم بر سانت

2(30
17

تغيخلوط شدن

رصد حجم يك م
  دام است؟

0     2(
B

از مايعي به 100

لوط كردن، حج
2 (25

متر مكعب سانتي

كنيم. چگالي مخ 

ي عب كاهش مي
2 (700

                      

سه ما :49مرين 

ركيب حاصل چن

  

كه پس از مخ رتي

در 20 :50مرين 
گالي مخلوط كد

A/ / 0 2 0 8

cm3: 51مرين 

 اگر در اين مخل

س 500: 52مرين 

ك مخلوط مي 2/

متر مكع د سانتي
7 

                

 

تم

چگالي تر

1(30
16

  
  
  
در صورب) 

تم
است. چگ

1(B8

  

 

تم

كنيم. مي
1 (4 

  

  

تم

g
/

cm31

مايع چند
1 (750

  
  
  



س خـواهيم  

V   خ    ي
m

V 
خ  

   

 آن بيشتر 

 يـخ  جـرم 

شتر است. پس

V V آب 
m m


 ي  آب 

، بنابراين حجم

جـ يابد. مي هش

 50 

 از حجم آب بيش

آب كمتر است،

كاه cm35لوط

 4(

ند. اما حجم يخ

ي يخ از چگالي

مخل حجم و ود

45 

20  

كند رم تغيير نمي

كه چگالي به آن

شو مي ذوب يخ
g

(
cm

 آب 1   

3 (5

  ي)

0

ه باشيد كه جر

 است. با توجه

ي مقداري يخ، و
g

,
m

   خ 3ي 0

گيري  و اندازه

يخ، توجه داشته

 حجم يخ و آب

و آب از خلوطي

gت؟
/ )

cm39

2 (5 

هم (فيزيك

ل تبديل آب و ي

اختلاف Vه
  

مخ در :53مرين 

گرم است چند ه

4 

فيزيك ده

 

در مسائل *
  داشت:

در اين رابطه
خواهد بود.

تم

شد ذوب

1 (5/4
  
  
  
  


